创新为帆 弄潮"两河"

一"领航计划"青年科技领军人才国情研修活动侧记

■ 娄小皓

十月的聊城,五彩斑斓,秋光正好。奔流不息的黄河和贯通古今的大运河滋养着数不尽的中华文明,两条河流在鲁西平原"挽手",为这座城市带来了独特的文明与繁荣,也见证了她的蓬勃发展。

10月20日至24日,2024年中国科协党校"领航计划"青年科技领军人才国情研修活动(山东班)在聊城举办,来自五湖四海、不同领域的专家学者以及优秀青年科技人才走到一起,围绕人才政策、人工智能、装备制造、新能源、农业科技等方面和重点领域展开学习研讨,深入了解世情、国情、科情,汇聚起科技报国的"青春力量"。



一场科学精神的洗礼

重点围绕"新"与"质",省政府党组成员、省科协主席、中国工程院院士凌文以《新质生产力与跨界创新的探索实践》为题,从深入学习领会新质生产力、科学技术工程与产业运行规律、从战略科学家角度理解新质生产力等五个方面,为大家带来了一场别开生面的学术报告,赢得了现场的阵阵掌声。山东大学材料科学与工程学院院长赵国群深入阐释了"爱国、创新、求实、奉献、协同、育人"的科学家精神精髓,论述了加强作风学风建设的极端重要性,倡导青年科技人才培育和践行"理性、求真、务实、实证、探索、合作"的基本品质、作风与学风,共同营造风清气正的政治生态和科研环境……

"聆听了专家的报告,我深受教育、倍感 振奋。"中国医学科学院药物研究所研究员宋俊 科表示。目前,我国在科技创新领域还存在"无 人区",需要青年科技工作者以久久为功的精神 推动科技自立自强,携手开拓创新,努力为中国 式现代化建设作出更大贡献。

"济济多士,乃成大业;人才蔚起,国运方 兴。"有着五千多年文明史的聊城,自古以来就 是人才辈出、精英荟萃之地。近年来,聊城坚决 扛牢"走在前、挑大梁"的使命担当,积极践行新 发展理念、融入新发展格局,特别是在科学技术 领域,全面深化科技体制机制改革,组织开展科 技领域人才培养项目,纳入全市人才工程行业 拔尖项目,加强高层次科技创新后备人才队伍 建设。聚焦人才这个"第一资源",不断优化科 技人才举荐服务,向上推荐优秀科技人才50余 名,多人被表彰为省优秀科技工作者、"齐鲁最 美工程师"等。发挥学科专家优势,结合聊城产 业发展需求和人力资源现状,不断深化"院士专 家聊城行""泰山科技论坛"等活动,邀请160余 名院士专家作专题报告,聘请7位院士专家为市 政府名誉顾问,广泛凝聚外部智慧力量。坚持 把科技工作者的呼声作为第一信号,深入开展 科技工作者状况调查,全方位做好跟踪服务工 作,着力打造有温度、可信赖的科技工作者之



学员参观乖宝宠物食品集团



"颂餐森"主题汇报演出



一次青春思想的碰撞

在位于开发区的乖宝宠物食品集团 智能生产车间,运转不停的罐头生产线 正在生产国外客户针对老年犬定制的狗 粮产品。该公司目前在国内、泰国拥有 两大生产基地,建设有自动化智能化生 产线、个性化定制生产线、智能仓储、物 流电商中心与辐照中心,近年来,先后 获得"农业产业化国家重点龙头企业" "山东省瞪羚企业""山东省专精特新企 业"等荣誉,自主品牌"麦富迪"获得 2023年度用户最喜爱的国产犬猫食品 品牌等多项行业荣誉。"今年6·18电商 狂欢节,企业全网销售额突破4.7亿元, 同比增长40%,多品类产品在多个平台 宠物食品及用品中排名位于头部。"乖 宝宠物食品集团湿粮生产线负责人廉庆 坤介绍说。

走出课堂,走进现场。学员赴信发 集团、信发现代农业产业园、鲁西集团、 中通客车股份有限公司、乖宝宠物食品 集团等科创企业开展实地调研,亲身体 验科技成果在推动经济发展、改善社会 民生中的巨大力量。

本次活动依托孔繁森同志纪念馆等 红色资源,对学员进行理想信念教育, 用"热爱祖国、无私奉献、勇于攀登"的 精神烛火,为现场的青年科技人才指引 前进的方向。

交流碰撞思想火花,研讨凝聚创新共识。在学院论坛环节,来自北京航空航天大学、中国医学科学院、上海交通大学等8个高校院所的学员围绕"青年科技人才如何'挑大梁''当主角'"这一主题,畅谈思考感悟、分享收获心得。"青年科技人才是国家战略人才力量,畅谈思考感悟、分享收获心量的源头活水,要勇于担负起职责使命,和学家精建的传承者、良好学风的践行者、资政葆村的传承者、良好学风的践行者、资政葆村的智囊团、科普惠民的宣讲员,永科技自的新热忱,努力为推动实现高水平科技自立自强贡献青春力量。"中国科协党组成员、书记处书记王进展在总结发言中说。

一份诚意满满的邀请

秋风过处皆画卷,收获喜悦满心头。从院士大咖讲座,到科创企业实地调研,从组织深入的交流研讨,到思想的激烈碰撞,本次研修活动的每一个环节都精心设计,每一场活动都精彩纷呈。

研修活动有终点,科技合作无止境。活动中,王进展表示,希望聊城市与各位院士专家真诚交朋友、成亲人,建立长期合作关系,取得更多对接成果。

有了梧桐树,才能引来金凤凰。近年 来,我市聚焦全市重大战略部署、科技创新 及产业发展需求,建设包含134名专家的聊 城市科技专家库、29个科技项目的科技项目 库、18项技术的企业技术需求库,为全市新 旧动能转换和产业转型升级提供智力支 撑。认真贯彻落实省科协《关于实施助力地 方创新驱动发展工程的意见》,连续5年同 10余家省级学会积极对接,成立包含院士在 内的35位学者专家组成的服务队,积极搭 建政产学研用平台,为企业"把脉问诊""对 症开方",帮助30余家企业解决了"卡脖子" 技术难题。聚焦新材料、新能源、生物医药、 数字经济等战略性新兴产业,开展课题调 研,形成一批高质量调研报告和决策建议, 在当好科技智库、破解治理难题上发挥更大

我市也向参训学员发出邀请,"参加这次培训的学员是全国各个领域、各个行业的科技领军人才,是实现高水平科技自立自强的骨干力量。希望大家走进聊城、了解聊城,以产业为基、以研修为媒,共享山东发展机遇,共育现代化产业体系,共促绿色低碳转型,共创开放合作生态,让'领航计划'播撒的智慧种子在美丽的水城结出丰硕的果实。"聊城市科协党组书记吴润昌说。

"今日之聊城,比以往任何时候都更加重视科技创新,比以往任何时候都更加需要创新,比以往任何时候都更加渴求人才。"这是参与本次研修活动专家学者们的共同感受。

青年是常为新的,最具创新热情,最具创新动力。风起正是扬帆时,以创新为帆,聊城定能释放高质量发展新活力,广阔的发展前景值得共同期待。

